

Opinion · column

Forum

上 证 论 坛

在经济处于并不稳定的时期,各种矛盾交织在一起,在牵一发而动全身的复杂局面下,将改善民生作为明年工作的核心环节,是把经济的短期问题和长期问题统筹考虑的结果。而加大国民收入分配调整力度,增强居民特别是低收入人群消费能力,把内需作为经济增长的拉动力量,正切中了要害。这让我们对明年以及未来的中国经济前景充满信心。

民生与增长两者并举解开头号宏观难题



王福重

在关键时刻,中央经济工作会议澄清了国内外对中国宏观政策走向的猜测和误会,将明年工作的主题确定为“保持经济平稳较快增长”与改善民生两者并举。

2009年,借助积极的财政政策和适度宽松的货币政策,特别是靠着4万亿元的刺激计划,经济增长速度逐月上升,在全球主要经济体中,属表现上佳。但是,在经济回升的同时,CPI和PPI也跟随上涨,不出意外,11月CPI将回到正值,而沪深股市表现更是抢眼,股指翻了一番还多。有关资产价格上涨,将引起实体经济通胀的担心和议论,不绝于耳。

因此,对于明年的中国,宏观决策者的头号难题,就是确定在保持经济增长和防止通货膨胀之间,哪个为重?中央经济工作会议,强调明年要提高宏观调控水平,保持经济平稳较快发展。实际上,是把保增长当作了第一位的任务。

无论是经济结构面临的深层次调整,还是就业的空前压力,都必须也只能通过经济持续增长才能解决。至于通货膨胀,此前中央提出要管理好通胀预期,这已足够。如果把防控通胀放在更突出的位置,势必影响经济平稳较快增长的核心目标。

就通胀发生的现实基础来说,也不宜把通胀看得过于严重。现在多数行业产能严重过剩,亟须压缩;国际大宗商品价格多已企稳,像去年那样的大幅度波

动再次重演几率不大;而食品等在CPI中权重最大的商品,虽有短期的扰动,但是增加供应不会困难。更重要的是,居民收入增加比较缓慢。种种因素合起来,可以得出结论:包括CPI在内的商品价格指数的过度上涨缺乏依据。即使CPI转正了,在以上诸多因素的共同制约下,涨幅必将十分有限。而央行控制通胀的手段和能力,也是足够的。对于通胀持续一年有余,目前还处通缩之中的中国经济来说,通胀仅仅是疥癣之疾,何况适度的通胀,对于保持总需求的增加,还是十分必要的。

但是,中国经济企稳回升的基础,即强劲的内需还不具备,明年的增长,还得遵循投资拉动的路径。因此,明年将继续实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策,保持经济政策的连续性。当然在具体执行上,将有适度微调弹性空间,而这仅是“技术问题”,而非“大政”,这就回应了各方对于明年政策是否变动的疑虑,给国人吃了一颗定心丸。

如果说,通过刺激性政策保经济增长是短期任务,不得不如此的话,那么,转变经济发展方式,特别是把内需作为经济增长拉动力量,则是经济的长治久安之计。这不但是发达国家过去的经验之谈,也是金融危机之后,中国上下获得的最大共识。

内需的核心是居民的消费需求,而非企业、更非政府的投资。所以,扩大内需,就是增加居民的消费信心和消费能力。消费信心和消费能力的增加,靠的是

居民收入的可持续性增加,这除了需要经济增长,更需要有重大的制度变革。这次中央经济工作会议提出,要“加大国民收入分配调整力度,增强居民特别是低收入人群消费能力”,切中要害。最近几年来,国民收入分配向非居民倾斜了。

先是农村居民。农民是中国最大的人群,但消费能力最低。这既有经济发展滞后的原因,更有制度性的约束。中央经济工作会议的最大亮点之一,是提出“要把解决符合条件的农业转移人口逐步在城镇就业和落户作为推进城镇化的重要任务,放宽中小城市和城镇户籍限制。”这对几千年来在中小城市经商、实际居住多年的农民工的福利,对于他们的子女,享有与城市居民子女同样的教育、医疗等基本服务来说,是重大的利好消息。非但是重大的公平举措,也是让公共财政的阳光照亮全社会每个角落的实际行动,为解决这部分本来的农村居民的后顾之忧,增加他们的消费和投资,开辟了

道路。同时,这也为更多的农民进城,扫清了制度瓶颈。“三农问题”的核心,是农民问题,传统思路是把农民继续留在农村,而允许农民进城,消解他们的农民身份,才是解决“三农问题”的更根本的途径。有人担心,农民进了城,没有工作怎么办?其实,这是误会。因为城市化本身,就是一个大量增加工作岗位的过程,城市和农村的最大差别,就是城里的工作机会更多。

其次,是城市居民。城市居民有所谓“新三座大山”的压力。中央经济工作会议提出要调整财政支出结构,增加在医疗和教育领域的投入。此前,国务院关于医疗卫生体制改革的决定,提出了公平医疗服务的思路,而教育部也表示将就基础教育公平的公平性做出决定。

住房,是城市低收入居民的“心腹大患”。中国社科院最近的一份报告说,85%的城市家庭买不起房。人们希望房价回归正常,可是房价是开发商、众多央企、

地方政府、银行以及热钱等各方利益均衡的结果,也与现行财政体制有关,单是那剩余的15%的富裕家庭,就有足够的能把房价拉高。但是,解决住房难题,非“一朝一夕”之功。何况房价的高低,也令“仁者见仁,智者见智”的问题。作为决策最大问题的经济工作会议,不可能就存在争议的房价本身给出说法,但是,中央经济工作会议明确提出了政府在其中的任务,也就是“加强廉租住房等保障性住房建设,支持棚户区改造。”这说明,让“居者有其屋”,同样是政府的责任和愿望,而且政府一直在行动。

在经济处于并不稳定的时期,各种矛盾交织在一起,牵一发而动全身的复杂局面下,将改善民生作为明年工作的核心环节,是把经济的短期问题和长期问题统筹考虑的结果。这让我们对明年以及未来的中国经济前景充满信心。

(作者系北京航空航天大学金融研究中心常务副主任)

夯实地方财政实力 “城镇化”才有着落

◎马红漫

在全球发展低碳经济来控制气候变暖的大环境下,我国传统的工业化发展模式正面临着空前压力。中央经济工作会议提出发展城镇化,是既有工业化、特别是重工业化发展取向的扬弃,符合当前以消费拉动经济增长的政策指向。把解决符合条件的农业转移人口逐步在城镇就业和落户作为推进城镇化的重要任务,极有可能意味着,城镇化将接替工业化成为中国经济增长的动力源泉和核心战略。笔者认为,要想实现这一体制转型的顺利推进,城镇化的构想要从纸面走向现实,尚需全面优化财政体制的运行模式。而目前的核心问题在于,先得解决地方财政资金困境,进而使之成为助推经济发展方式优化的主角。

我国以重工业为主的工业化模式,在过去数十年里发挥着举足轻重的作用,但是从长远看,这种能源利用率低、生态污染严重为代价的经济增长,代价是高昂的,并不利于我国实现“可持续发展”的战略目标。哥本哈根气候峰会,让全球的目光聚焦于气候、环境问题,我国政府也以大国的姿态主动提出“将在2020年前减排40%至45%”。传统工业化发展模式因此必然要逐步淡出历史舞台。而工业化急需被取代的另一个现实原因则是,大规模工业生产在社会提供丰富物质供给的同时,却面临着消费无力承接的尴尬。经历了金融危机的洗礼,美国国内的储蓄率由-2%一跃达到7%,信用消费需求大减。原有“中国生

产、美国消费”的国际分工模式已难以为继。另一方面,消费滞后一直是困扰经济有效增长的短板。一个普遍的现象是,进城打工的农民将大笔劳动收入源源不断地汇到农村老家,而并不在当地消费,工业化创造的供给难以在国内得到消化。

中央此次强调城镇化发展,将有望适时解决目前产能过剩的问题。在国内,城镇户口并不只是身份标签,更重要的是其背后教育、医疗、养老等一系列福利的享有。一旦放开中小城镇户籍,大量进城打工农民的家庭将可以全面融入城市生活,当地教育、医疗、商贸、餐饮、金融等方面的需求随之激增,进而有效地消化前期工业化模式下的供给沉淀。届时,消费将会接过投资的“接力棒”,成为刺激经济增长的新动力。

很显然,中小城镇财政资金的规模增量投入,是这一目标得以实现的基础条件。遗憾的是,目前多数地方基层政府财政吃紧。这在中央政府应对金融危机而实施的4万亿元投资计划过程中已暴露得非常明显:许多投资项目却因地方政府财力所限无法正常开工。由此,面对城镇化过程中激增的公共服务需求,许多中小城镇的财政实力都将显得力不从心。一个典型的案例是,河南郑州曾在2003年全面放开户籍制度,不仅投资置业、买房、直系亲属投靠等条件可以入户,就连投资亲友都可以入户,当地财政的压力骤然提高,而尤以在教育投入上的矛盾最为突出。2001年11月至2005年4月,在郑州市转户的38万多人中,18岁以下的青少年及学

龄前儿童就达10万多人。一时间,当地中小学班级爆满,部分学校操场甚至站不下全体学生。而入城农民也发觉,中小城镇不仅缺乏稳定的就业和发展机会,而且能够为居民提供的公共服务也非常有限,城镇户口的吸引力大打折扣。最终,该地敞开的户籍大门悄然关闭。

导致地方财政捉襟见肘的一个重要原因,是当下财税分权体制存在结构上的问题。从全国总体来看,地方政府享有财政30%,而其承担的各项事务则占70%。“钱少事多”的困境迫使地方政府高度依赖预算外收入,“卖地生财”也因此而来。所以,在城镇化发展思路大规模付诸实施之前,当先行夯实地方财政财力资金实力。以笔者之见,可以从两方面着手:其一改革财政分配结构,财政分配体制要设法平衡中央与地方;其二则是完善地方政府的财力来源,实现财权与事权的对等。前者在短期内实现体制性变革的概率不大,但是笔者认为,为切实推进城镇化步伐,扩大中央财政到基层财政的转移支付力度,似乎应提上议事日程。此外,伴随着前期地方政府投融资模式的开闸,让人们看到了财政投融资体制改革推进的曙光,这也可能促使基层地方财政为推进城镇化提供金融支持。只是,地方债市场普遍遭遇冷遇,说明此类金融产品度设计仍有待结合实际继续深入推进。

(作者系上海第一财经频道主持人;经济学博士)



“净水机”每天糟蹋万吨水

随着城市居民对饮用水健康愈发关注,“水家电”销路越来越旺。但无论是小区自动售水机,还是被消费者高价请回家的“净水机”,多数都不配备循环利用的硬件,所以浪费惊人。在北京,每天至少有3万吨未经循环利用的水白白流入下水道。

漫画 刘道伟

专栏·主持 沈飞翼

中国制造业的空间

——兼议增长方式转变及资本投资重点



袁东

一种思维或行为习惯以及习俗的形成,非一日之事,要改变,更非易事。所以,制度经济学家要将习惯和习俗作为社会经济系统演进与变迁的基本解释因素。如果一种制度不能得到习惯和习俗的认可,很难得到有效实施。而制度变革的成功,一种新制度的有效施行,也就意味着作为其基本支撑因素的习惯和习俗悄然发生了变化。

一种经济结构和增长方式,必然是以一定的制度框架作为保障的,所以,调整结构,转变增长方式,总是艰难而有代价的。社会各方对此不能不抱有宽容的心态。

尽管学者们始终都在抱怨中国经济结构问题,但过去几十年中国经济骄人业绩的取得,结构改进却是一个主要引擎。特别是过去30年来,先是在传统农业改造过程中对农业和农村经济结构的改进,接着是制造业高速增长带来的城市经济结构的改善,还有如今服务业在城市化加速进程中的增长,无一不是不同阶段中国经济增长的重要推动力。

目前,以制造业为主的第二产业占了GDP的近一半,服务业占了40%左右,这已与30年前中国经济结构有着天壤之别。当然,在这次全球性金融危机中,中国又一次面临着结构调整和增长方式转变的突出问题。这并非坏事,否则,就意味着增长空间的缺失。

无疑,工业化、城市化和服务业的推进,仍是今后中国增长的主要力量。现代史的经验表明,没有工业化,就没有城市化和服务业的快速推进,工业化仍是重中之重,中国增长方式

转变的重点因而也就仍在制造业。这不仅因为产业通过由东部沿海地区向中西部的转移,可以节省30%至40%的成本,从而使中国制造业仍将在相当长时期内维持全球竞争优势,更因为在长期粗放增长奠定的基础上,中国制造业的两端存在着巨大扩张空间。

一端是研发,及由此延展的高精尖先进制造业。当前和今后一段时期,中国的船舶、汽车、飞机制造业已居世界第一规模。但遗憾的是,这三个领域的核心设备,包括发动机、数字化信息集成系统、卫星导航系统等,基本是进口。这些核心设备的价值,占到整机成品总体价值的大部分,由此,目前中国在这三个领域所做的,不过是组装和外壳制造而已。世界第一产能大国,实则外国先进者的最大打工者。

核心技术设备的研发制造能力,是下一步中国必须着力提升的,这将决定中国制造业向全球产业链高端迈进的成败。可以预期,中国制造业仍有相当的整体提升潜力,在全球制造业中的竞争能力仍会得以提高。

另一端是制造业延续的市场环节,包括市场交易、营销、物流和相关服务。中国已是船舶制造规模最大的国家,但围绕船舶和航运交易的市场,基本在欧洲航运强国;特种船舶的主要拥有者,基本是包括船舶基金在内的西方各船东,中国这个最大的承租者,却掌控不了世界船舶租赁市场。2009年,中国已成世界最大的汽车市场,但作为制造业成品的整车运输市场,却基本被欧洲、日本和韩国所垄断,中国尚未建成一支成规模的汽车滚装车队。

这些针对制造业产成品的交易市场,形成了定价中心和营销网络,促成了庞大的物流行业。

前者掌握着全球定价功能,利用价格杠杆不仅将供求关系向着有利于掌控者的利益方向变动,更是将尽可能多的利润转移到境外,而将成本和损失留在中国,也以此逃避中国税收。另外,通过行业景气上升时提前下单、景气下落时终止订单的方式,原材料涨价和产成品价格下滑的风险几乎全部留给了中国制造商。后者,由于体积、安全等因素,某些制造业产成品流转所需要的特种运输、存储、服务市场被他人掌控,中国制造商遂成物流等服务价格的被动接受者,这在给境外垄断者带来丰厚利润的同时,进一步挤压了中国制造业的利润,也扭曲了中国制造业的发展模式。

如果能够改变这种研发、物流两头受挤压的状况,不仅中国制造业的价值含量将大大提高,还能促进中国经济高质量的可持续发展,还能够切实推动作为现代服务业主体的生产性服务业的发展。没有诸如研发设计、营销和市场交易、物流、管理咨询、金融保险等生产性服务业的发展,断不会有现代服务业的整体提升。而现代服务业的发展,恰好是后工业社会的主要增长力量。所以,推动中国制造业向两端发展,理应成为今后中国经济增长和发展战略的核心内容。

已经有强烈的迹象表明,国家整体发展战略重点越来越清晰地体现出以上要求。可以预见的是,研发设计、高精尖先进设备制造业,以及市场交易、全球性营销网络和物流环节的建设与发展,在今后加速。而这两大领域,正是各类资本的投资重点。由此也可以肯定,无论是私人股权投资还是银行信贷资本,也不管是大额资本还是小额资本,对这两个领域的投资,都会是今后一段时期内获利最为丰厚的投资。

(作者系中央财经大学教授)

企业家们为什么如此不安



王育琨

当代人恐惧太多了:恐惧失业、恐惧危险、恐惧破产、恐惧匮乏、恐惧被骗、恐惧没人爱、恐惧孤独、恐惧不成功、恐惧孩子不成材,等等。当人有了某种需求,而还没有满足这种需求的手段和技能时,恐惧就产生了。太想做什么,太想拥有什么,太想保住什么,而现实又有许多不确定性和困难,人就不可能排除恐惧。

从心理学的角度讲,恐惧是一种有机体企图摆脱、逃避某种情景而又无能为力时的情绪体验。必要的恐惧和敬畏,能使人处于被动的警醒状态,是一个人人生很必要的东西。叔本华就断言,人生像钟摆,就在无聊和痛苦之间晃荡。当欲望满足了,人生就无聊;当欲望没法实现又处在深深的恐惧和痛苦之中。在这样的意义上说,恐惧又成了人们发奋努力的一种必备状态。

然而,当恐惧由生理和意识上的恐惧进一步传导而形成内心深处恐惧时,恐惧就会成为一个人行为或者生活的主宰力量,就会使一个人的认知和判断出现很大偏差。深深的恐惧摧毁着我们的内心,使我们的内心也丑恶起来。

成功企业家总有多数荣誉的光环加身,这让他们有了一览众山小的豪迈,同时也落入了置身于人群中的孤独与落寞。在公众眼里无所不能的企业家,内心深处却生成了令人窒息的紧张与焦虑。因为对人性的恶有着百倍的恐惧,他们寝食难安。“制度就是对人的不信任”,是多数企业家们喜欢时常挂在嘴边的箴言。在职业生涯中一直信奉“不用聪明人”的堤义明,可以说是一直被“恐惧”所奴役,并且最终被击败的日本首富。

一直谨记中国荀子“性本恶”之告诫,严承父亲“不交朋友”之遗训的堤义明,接手西武集团40年,把西武集团发展成一个经营铁道、连锁饭店、百货商场、消闲设施,购买了日本六分之一土地,拥有了一流职业棒球球队的企业王国。他孤独独断,历经惊涛骇浪,躲过层层劫难,甚至那场席卷东南亚的金融危机也未伤到他。可是2005年3月,堤义明却因高管举报其虚报母公司持股比例而被捕入狱。

QDII二度出海:这回能真正有斩获吗?

◎姜山

继易方达在本周一正式公开发售易方达亚洲精选QDII后,汇添富的亚洲澳洲成熟市场优势精选基金也将于近期公开募集。在蛰伏了15个月之后,公募基金的QDII产品又迎来了第二次集体出海的投资热潮。

在2008年业绩惨淡的QDII在2009年重获新生,海外市场自今年3月以来的良好表现以及全球经济逐渐复苏的大背景,帮助QDII基金业绩大幅攀升。据统计,截至12月4日,今年以来海富通中国海外股票基金的净值增长率达到89.56%,净值9只QDII中目前已有3只基金净值回归于面值之上,而国内火爆的新基金发行状况也为QDII的发售前景涂上了一抹亮色。

尽管基金业对二度出海充满热情,但首批QDII基金经历的惨痛教训,却也值得后来者好好吸取。QDII基金产品在2007年秋天推出之时,曾经深受市场追捧,多数产品均是大幅超出预计募资上限,不得不采取比例配售制度。然而,猝不及防的全球性金融危机引发的全球股市大幅下跌,将QDII投资者兜头一盆冷水浇透,部分产品一度净值打了三折,相关基金公司的声誉严重受损。

虽然有人将首批QDII产品的失败归咎于全球金融市场动荡的大环境,然而基金公司自身在海外基金产品上是否具备足够的研发能力,能否及时判断市场环境的变化,却是更令基金投资者关注的课题,也是QDII产品能否走向成功的关键。从首批QDII的表现看,尽管不少QDII基金经理具有可以说比较丰富的海外资本市场投资经历,也在以往取得过不错的成绩,但在2007年末时对市场形势判断上,却出现了集体重大误判,不少基金在海外市场的近乎最高仓位重仓看多,采取高仓位的操作策略,在下跌初期未能及时调整,最终导致净值大幅缩水。今年以来,随着国际市场的反转走高,QDII基金的净值均出现增长,但具体到各自的表现却是大相径庭,排名靠后的基金净值增长率仅有32.93%,大幅跑输市场。

前事不忘,后事之师,在国内国际市场联系日趋紧密的现在,中国的基金业者自然不能总是在闭门之内打转,否则其未来的发展也是堪忧的。如何吸取首批出海者的经验教训,使之成为二次出海者坚固自身装甲,抵御国际金融市场风浪的重要武器,则不能不值得基金业界认真思考。从易方达和汇添富所拟定的投资方向看,都选择在亚太新兴市场投资,这种选择的好处是,亚太市场的经济恢复速度较快,相关的公司也较为国内基金业者所熟悉,但缺点则是容易受到欧美市场的影响,一旦出现意外的危机情况,国际资金的大幅流出极易造成这一市场的剧烈波动,这在首批出海的QDII基金的过往表现中已经有所体现。二度扬帆的QDII基金是否能够做得更好,的确令投资者关注。

如果仅仅以拼年排名,通过扩张基金规模收取高额管理费为目的,而不注重海外投资团队的培养和建设,在投资决策上无法及时跟紧海外市场变化作出正确判断,越热情的投资者,越长的申购队伍,越高的申购金额,带来的恐怕不会是越能够帮助基金公司长远发展的动力,反而会倒成为患在基金公司头上的达摩克利斯之剑。

我们热切期待着QDII基金的二次出海能够获得成功,因为这是中国基金业发展壮大的必由之路。我们也满心盼望着QDII的基金投资者能真正分享到海外市场的收益,而不是成为风浪浪涛的国际金融市场中大跨口中的美食。而这种希望能否实现,还要期待二次出海的基金公司诸公们能够真正把投资者作为衣食父母,把他们的权益时时刻刻放在心头。如果说,上一次,我们已经交了不小的学费,那么这次,理该真正有所斩获。

(作者系东航金融注册金融分析师)